

Vastag betűből szedve minden sor 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendőek.

SEK

zlet

DEUTSCH-tescheni vaj, vaj, irás val és más utól turó kapható.

DI PAPRIKA-esszékégek óriási INDENFELD J. zser- és gyarmat-kereskedésében palota. Telefon

főiskola,

elmi, polgári, mnasium. Abe-ri, nyilvános intézet, valamint más fu- és olai tankönyvek szerint **fél óron** Harmathynál. Bert-utca 14. Kö- en!

leti szabályzat

adulák bármilyen kaphatók a kl- alban.

ori borítékok

ivel kaphatók a vatalban.

Zománc

megrendelhető és Kronovitz Piac-u. 49.

lsv Károly

és katonai cipész és Csanó-u. 41. Mérték után készítek tiszt uraknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csiz- abályszerűen. — on tartok máhe- n készült legiohb gú férfi-, női és kcipőket.

Állás

19-26 éves

ügyes embert azonnali alkal- a 50 korona fizet- Cím a kiadóhiva-

ros üvego

2-3 középiskolai ny vagy fu tanu- any János-utca 7.

2-3

blai tanuló

ellátásra (kóser) elfogad özv. Dávidné, Arany s-utca 16. szám.

meműek részére

zsebkendők k—paplanok

mossynál npiombazár

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Áll a milliók csatája

**Magánjelentés az oroszok visszaszorításáról — A Masuri-tavaknál elfogott oroszok száma: 90,000 — Románia mozgósítása befejezést nyert — Finnország fölkelésre készül**

## A francia hadsereg összeomlása

Az óriási csata eseményeiről ma nem érkezett jelentés, nyilván azért, mert a tegnapi ismertett hadállásokban nem történt lényegesebb változás. Ezen különben nem lehet csodálkozni, ha tekintetbe vesszük a harc óriási színterét, ahol csaknem minden talpalatnyi földet ellepnek a szemben álló kisebb és nagyobb csapatok, ahol éppen ezen okoknál fogva néhány kilométernyi eltolódás jobbra vagy balra: nem befolyásolja az általános helyzetet. Egy távirat, amelyet a félhivatalos Magyar Távirati Iroda adott ki, reprodukálja egy ma érkezett sebesült elbeszélését, amely szerint **csapatunk Lemberg előtt ötven kilométernyire vetették vissza az oroszokat** s bár ez a jelentés keresztül ment a hivatalos cenzúrán, még sem öltöztetjük azt a kétségte- nül bizonyos tény formájába mindaddig, amíg a hadvezetőség arra illetékes szerve útján nem publikálja a hadiszintér eseménye gya- nánt. Egyelőre tehát nincs más kötelességünk, mint nyugalommal és türelemmel bevárni a harctéri híreket s hadvezetőségünk zseniali- tásába és hadseregünk hősiességébe vetett rendületlen bizalommal bevárni a döntést. — Hadvezetőségünk különben nemcsak magukat a harctér eseményeit intézi és kíséri figyelem- mel, de belátta azt is, hogy a fegyvereink munkájának eredményét itthon szivszorong- va váró közönség a hiszolgálat eddigi szer- vezete mellett nem nyerhet a csatamezőkön történekről kimerítő értesülést s hogy az eb- ből netán származó nyugtalankodásnak ele- jét vegye, — mint azt egy mai táviratunk je- lenti — elhatározta, hogy a hadisajtó-szerve- zet eddigi összeállítását akként változtatja meg, hogy a **hadisajtózállásra összpontosí- tott haditudósítókat csoportonként beosztja az egyes hadtestek parancsnokságához.** — A közönség bizonyára nagy megnyugvással fo- gadja ezt az intézkedést, amely nemcsak azt bizonyítja, hogy hadvezetőségünk nem titko- lózik, de azt is, hogy **nincs titkolózni valója**, mert hiszen a harctéri hiszolgálat ezen re- formja a hadiszinterek eseményeinek részle- tesebb, tüzetesebb ismertetésére alkalmas.

Von Stein tábornoknak, a németek főhadi- szállásmesterének ismét akadt egy kis irni-

valója. Néhány sor az egész írása, de ebben a néhány sorban benne van Franciaország egész végzete, amely irtózatosan gyors tem- póban rohog a beteljesülés felé. Ezt a néhány sort olvasva, azt kell hinnünk, hogy a „grand armee“ egész hadteste immár olyan uton futnak, amelyen nincs megállás: egész vár- védelmi vonalak **harc nélkül** kerültek a néme- tek kezébe. Nem csoda, ha a forradalmi pánik immár nemcsak Páriszt tölti el, hanem hatal- mába kerítette egész Franciaországot. A fran- cia kormány odahagyta büneinek színhelyét, elmenekült Párisból biztosabbnak vélt helyre, ahová a németek ágyui még nem érnek el. A német ágyuk tüzenél azonban hamarabb fel fogja égetni a kormányt az elkecseregett, tönk- retett, megcsalt nép forradalmának lángja, a melynek Poincaré és cinkosai azzal készül- nek gátat vetni, hogy **Páriszt is harc nélkül adják át a győzőknek.**

Mai távirataink a következőket jelentik a német francia harctérről:

### Lemberg előtt vissza- vertük az ellenséget

Budapest, szeptember 4. A Magyar Távirati iroda jelenti: **Lembergől szeptem- ber 2-án elindított sebesültek beszélik, hogy az oroszokat Lemberg előtt ötven kilométerre visszaszorítottuk.**

### A helyzet bécsi megvilágításban.

Bécs, szeptember 4. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A *Reichspost* az ellenség Orosz-Lengyelországban történt gyors leve- retésének nagy jelentőségét abban látja, hogy most már **Auffenberg és Dankl új nagy erőik- kel támogatják centrumunkat, úgy, hogy Lemberg ideiglenes feladása sem volna ked- vezőtlen hatással mai helyzetünkre.**

A *Neue Freie Presse* haditudósítója ked- vező jelnek tekinti, hogy a **lembergi posta teg- nap megérkezhetett a főhadiszállásra.** — **Az a vonal, amelyet eddig az ellenség veszélyez- tetetett, tegnap óta ismét veszélyen kívül áll.**

### Berlin öröme győzelmünk felett.

Berlin, szeptember 4. Az osztrák-ma- gyar csapatok győzelmei itt nagy lelkesedést

keltettek. A berlini osztrák-magyar követ- ség előtt óriási tömeg tüntetett többek kö- zött a Rákóczi-indulót játszották és lelkesen éltették Ferenc József királyt és a monar- kiát.

### 90,000 orosz fogoly a masuri-i csatában

Berlin, szeptember 4. (Miniszterel- nökség sajtóosztálya.) A nagy vezérkar jelenti:

Hindenburg tábornok csapatai Keleten újabb győzelmeket aratnak.

A foglyok száma napról-napra növekedik és immár eléri a kilencvenezret. Egyelőre nem állapítható meg, hogy mennyi ágyu és egyéb győzelmi jelvény van.

Az erődökben és a mocsarakban nyilván három orosz vezénylő tábornokot fogtak el. Az orosz fővezénylő tábornok — orosz hírek szerint — elesett.

Von Stein főhadiszállásmester.

### A román mozgósítás

Bécs, szeptember 4. (Miniszterelnök- ség sajtóosztálya.) A *Neues Wiener Journal* bukaresti tudósítója jelenti, hogy **Románia mozgósítása a legteljesebb rendben közele- dik a befejezéshez. A magyar-román határ teljesen szabad.**

### Bombamerénylet a pétervári ágyugyár ellen

Bukarest, szeptember 4. (Magyar Távirati Iroda jelentése.)

A pétervári Skoda-művek ellen eddig ismeretlen egyének bombamerényletet kö- vettek el. Az ágyugyár sok gépházában és a raktárakban igen nagy károkat tett a robba- nás. Az ágyugyár idegen alattvalóit kiutasi- tották az országból.

## Letartóztatták a finn képviselőket

Stockholm, szeptember 4. (Magyar Távirati Iroda.) A finn országgyűlés összes tagjait letartóztatták. Itt azt hiszik, hogy a komoly zavargások kitörése közvetlen küszöbön áll.

## A francia záró-erődök a németek kezén

Berlin, szeptember 4. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.) A nagy vezérkar a következőket jelenti:

A magas sziklák közt fekvő Givet záró-erőd bevételénél, épp úgy, mint Namur bevételénél az Ausztria-Magyarországtól kapott nehéz motor-útegek könnyebb szállíthatóságuk és a találás biztossága által elsőrangban hatottak és kiváló szolgálatot tettek.

Hierson, Aixelles, Condé, La Fère és Laon záró-erődök harc nélkül vettük be s ennek folytán Észak-Franciaország összes záró-erődei Maubeuge erőd kivételével a mi kezünkben van.

Reims felé megkezdődött a támadás.

Kluck tábornagy lovassági csapatai Párisig portyáztak.

A nyugati hadsereg átlépte az Aisne-i vonalat és a Marne felé hatolt előre s egyes előcsapatok már el is érték a folyót.

Az ellenség Kluck tábornagy, Bülow, Hausen és Albert württembergi herceg hadseregei elől a Marne felé és azon túl visszavonult. Egyes részei Verdun-re támaszkodva, a német trónörökös csapatai ellen ellentámadást kíséreltek meg, de dél felé visszaverték őket.

Rupprecht bajor trónörökös és Heerlingen tábornagy csapataival szemben még mindig erős ellenség áll megerősített hadállásokban.

Francia-Lotharingiában és Felső-Elszászban német és francia csapatok portyáznak s kisebb harcokat vívnak.

Von Stein főhadiszállásmester.

## Belfort ostroma

Basel, szeptember 4. (Magyar Távirati Iroda.) A németek augusztus 29-én elfoglalták a Belfort körül fekvő erődöket és megkezdték magának Belfortnak a bombázását.

## Páris kiűritése

Berlin, szeptember 4. (Magyar Távirati Iroda.) A francia kormány előkészíti Páris kiűritését. A kormány el akarja kerülni Páris ostromát, mert azt reméli, hogy ezáltal a nép hangulata megjavul. A Párisból elindult vonatok zsufolyva vannak menekülőkkel, különösen nőkkel és gyermekekkel.

Páris, szeptember 4. A Havas-ügynökség jelenti, hogy ma Viviani elnöke alatt minisztertanács volt.

A német léghajók Páris fölött.

Berlin, szeptember 4. (Magyar Távirati Iroda.) Csütörtökön reggel megint megjelent egy Zeppelin-léghajó Páris fölött és bombákat dobott a városra. A bombák nagy károkat okoztak az épületekben és több embert megöltek.

Róma, szeptember 4. (Magyar Távirati Iroda.) A *Giornale d' Italia* írja: *Páris helyzete kétségbeesítő. Az emberek nem mernek kimenni a házakból, mert mindenütt Zeppelineket látnak. A forradalmi pánik egész Franciaországban terjed.*

## Nantes vagy Bordeaux?

Budapesti tudósítónk táviratozza: Az Est azt jelenti magánforrásból, hogy a francia kormány nem Bordeaux-ba, hanem Nantes-be menekült.

Ezzel szemben a Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy a francia kormány ma megérkezett Bordeauxba.

## A rohatini csatából

### Kozáktámadás egy vöröskeresztes szállítmány ellen

Egy haza érkezett sebesült altiszt nagyon érdekes dolgot mondott el a lebergi óriási csatáról. Mint ismeretes, ez az óriási küzdelem száz meg száz egymás mellett folyó csatából áll, a katonák százezrei tülekednek egymás mellett, hol itt van visszavonulás, hol ott óriási térfnyerés. A harctér bizonyos zónáiban, az elől verelkedő seregek-nél igen nagy a kavardás, úgy, hogy alig néha tudják biztosan, jobbról, balról, vagy elől tünik-e föl az ellenség. Biztosnak hitt orosz tápvonalakon néhány óra alatt ott teremhet a huszárság, egész orosz vezérkart sikerült elfogni a kavardásban, viszont nálunk is van néha kisebb meglepetés.

— Rohatintól nem messze sebesültem meg, még mielőtt segítség érkezett volna és megkezdődött volna a nagy orosz hátrálás Tarnopolon keresztül — mondja a sebesült altiszt. Egy darabig kinlódunk, verkedünk, amikor mint a raj, egyszerre ellepték a domboldalakat a hátunk mögött a mieink. Ugy jöttek, mint a fürgeteg. Én, ahogy sebesületlen ott feküdtem a dombon, hamar kikerültem a tűzvonalból, az orosz hátrálás messze elvitte a csatát.

Nemsokára megjöttek a szanitészek. Gondosan fölszedték a sebesülteket, engem is fölpakoltak egy kocsi. Nyolc kocsi álló szállítmány indult visszafelé. Lengyel parasztok hajtották a kocsit, vörös kereszt katonák és egy orvos volt velünk.

— Ahogy egy nagy erdőben haladtak a kocsik, egyszerre a lovak megállottak. — A lengyel parasztok elhajigálták az ostort és egy pillanat alatt a fák tetején voltak, onnan kiabálták le:

— Kozákok jönnek! Kozák lovat érznek a lovak!

Az orvos nem vesztette el lélekjelenlétét. Kifogott egy lovat és vágatva indult az erdőnek, ránk kiabálva, hogy maradjunk mozdulatlanul, segítséget hoz, feszítsük ki jól s láthatólag a vöröskeresztes lobogókat. Mindössze néhány revolver volt a fegyverünk, de aki birta, mind azt szorongatta fektében a kocsiban.

— Nagy csörtetéssel érkeztek a kozákok. Vagy negyven lépésnyire vágta át az erdőt. Észrevettek, felénk is fordultak, de a tisztjeik kiabálására szótlanul elvágattak mellettünk. A második csapat kozák egészen

odarohant hozzánk, de a szanitészek ránk parancsoltak, hogy ne merjünk löni. A kozák tiszt néhány kocsi kifizogatta a sebesülteinket és nagy integetéssel kérdezgette:

— *Munition? Munition?*

— *Sorra belelőttek a kocsik aljába, a derékaljába, nyilván azt hitték, hogy municiószállító szekerekre fektettünk sebesülteket. — Azután elvágattak, de messziről még tettek fenyegető kiáltásokkal a kocsikra néhány lövést, biztosan, hogy el ne áruljuk őket. Alig néhány perc múlva megérkezett az orvosunk huszárokkal. Mi tovább indultunk, a huszárok meg galoppban mentek a kozákok után.*

## Adakozzunk a Vörös Keresztnek

### Társadalmi akció a sebesültek javára

Ma délben tizenkét órakor a Debreceni Első Takarékpénztár tanácstermében értekezlet tartottak a *Vörös Kereszt Egylet* debreceni fiókjának tagjai. Márk Endre udvari tanácsos, a Vörös Kereszt debreceni titkára elnököl az értekezleten, amelyen a többiek között megjelentek Domahidy Elemér főispán, Kenézy Gyula dr., Baltazár Dezső dr. püspök, Lukács György volt miniszter, a József kir. herceg szanatórium egyesület elnöke, Kun Béla dr. egyetemi tanár, Szent-Királyi Tivadar kereskedelmi- és iparkamarai elnök stb.

Márk Endre udvari tanácsos közölte, hogy a harctéri sebesültek egy részét Debrecenbe szállították s az egyesület teljes gondossággal végzi kötelességét. A gyógykezelésre szorultak száma azonban a fiók anyagi kimerítését veszélyezteti s ma már nagyon kevés, alig számbavehető összeg áll rendelkezésükre. Felirtak segélyért az igazgatóságához, ahonnan azonban az a válasz érkezett, hogy a Vörös Kereszt központjának vagyona a budapesti sebesültek részére szükséges s így nem küldhetnek segélyt. A bajt tehát sürgősen orvosolni kell, mert a Debrecenbe szállított sebesült katonák egy része éjszakára takaró nélkül van. A kincstári élelmezést is a Vörös Keresztnek kell javítani, ami szintén tekintélyes összeget emészt fel. Sürgős tenni-valója van a fióknak: *társadalmi akciót kell indítani*, mert csakis ennek sikere biztosíthatja az egyesület zavartalan működését.

Az egyesület jelen volt tagjai mindenben helyeselték az elnök indítványát s az akció szervezésével Domahidy Elemér főispánt és Baltazár Dezső dr. püspököt bízták meg.

Szent-Királyi Tivadar azt a proposíciót tette, hogy átiratban kérjék a polgármestert a törvényhatósági bizottság közgyűlésének azonnal való egybehívására, amelyen elhatároznák, hogy *öt százalék pótdót vetnek ki a polgárságra s az így befolyó összeget a Vörös Keresztnek juttatják*. Az értekezlet az indítvány felett még nem döntött.

Lukács György belső titkos tanácsos, a József kir. herceg szanatórium-egyesület elnöke bejelentette az értekezleten, hogy a szanatórium 350 ágat bocsájt a fiók rendelkezésére. A Dmke szintén felajánlotta helyiségeit sebesült katonák részére.

Az értekezleten a Vörös Kereszt pillanatnyi segélyezésére a Debreceni Első Takarékpénztár 2000 koronát, a Debreceni Kölcso-

Tábori és hadi felszerelésekhez

FŐZOKÉSZÜLÉKEK, VIL-LANYOS LÁMPÁK, HÁTI ZSÁKOK ALVÓZSÁKOK TEVEZŐR - TAKARÓK

BŐRÖNDŐK BROWNING REVOLVEREK ÉS TÖLTÉNYEK  
MENTZE ÁRUHÁZABAN,  
PIAC-UTCA 38. SZÁM

nös Segélyző Egylet 1000 koronát, a Takaré- és Hitelintézet pedig 200 koronát adományozott; ezenkívül a tagok maguk között gyűjtést rendeztek, ami szintén szép eredménnyel járt.

## Meddig tarthat a háború?

Ez a kérdés ma valamennyiünk legégetőbb, legizgatóbb problémája. A mindig legjobbat remélő optimizmus azt állítja, hogy a francia és orosz harctéren most folyó döntő monstre-csaták után pár hét múlva vége lesz a háborúnak. A skepszis és minden aggodalmaskodó pesszimizmus pedig legalább egy esztendőre teszi az erők végleges leszámolását. Természetes, hogy egyik oldalon sincs ilyen konkrét formában az igazság, hanem számba kell vennünk a hadban álló felek erőforrásait és eddigi veszteségeit, a szakemberek számítását.

Komoly francia katonai szakértők, akik már régen készülnek erre a háborúra, Franciaország ellentálló képességét a legjobb esetben egy félesztendőre tették. Ma már látjuk, hogy ez abban az arányban redukálódik, a mennyivel kevesebb idő alatt esett el Lüttich és Namur, mint minden katonai szakértő előre kontemplálta. A német, illetve az osztrák-magyar hadititok, a 42 centiméteres ostromágyu teljes illuzóriussá tette a francia védőművek ellentálló képességét. Itt óriási meglepetésekre lehetünk elkészülve s ha minden késleltető eshetőséget is számításba veszünk, Páris bevételé legkésőbb négy hét múlva bekövetkezik.

Ezzel a francia ellentállás ha nem is török meg teljesen, ami pedig inkább valószínű, mert a francia kétségbeesés minden jel szerint forradalomra csapott át, a francia háború Páris eleste után pár hétig tartó élet-halál harc lehet csak, míg a francia hadsereg szétszűllik.

Hogy a mai háborúban egy megvert hadsereg regresszállhassa magát, az teljes képtelenség. Nemcsak azért nincs rá mód, mert minden hatalom minden erejét és készletét a mozgósítás első napjaiban a harctérré dobta, de ha bármennyi pénze lenne is akármelyik hatalomnak a felhasznált hadi készletet, ágyukat, fegyvereket, felszerelést nem tudja pótolni, mert az nemcsak pénz, hanem hosszú évek emberi munkájának eredménye.

Ugyanez még fokozottabban áll Oroszországra, mert Oroszországnak hiába van emberanyaga, de a felszerelése, fegyvere és ágyuja az első hónapokban már felhasználódik s Oroszország a legkevésbé tudja készletét pótolni, mert ipara nincs s minden felszerelését Franciaországtól várhatná, már pedig ha Franciaország le van verve, s a maga seregét sem tudja többé talpra állítani, még kevésbé szerelheti föl az oroszét. A szárazföldön tehát az első döntő győzelemben felülmaradt hatalom bizhatja legtovább s minden számítás szerint az is legkésőbb négy hónapig.

Marad aztán Anglia tengeri ereje. Az egyetlen ez az utolsó reménye. Ez azonban a legcsufosabb kudarc előtt áll, mert tehetetlen gögijével még ha egyetlen hajóját se vesztené el, szárazföldi seregek nélkül hatalmas flottája dacára is kénytelen lesz olyan békét kötni, amelyet Németország diktál. Tehát minden emberi számítás szerint a világháború nem igen élheti túl az 1914-ik esztendőt.

## A déli harctérről

Egy hegyi dandár hőstette.

Budapest, szeptember 4. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállásról jelentik, hogy a hadsereg főparancsnoka ma a következő parancsot adta ki:

A harmadik hegyi dandár hőstette.

Az Aftováci határvidéken álló 3-ik hegyi dandár kevés idővel ezelőtt Montenegró területére snejdig betörést intézett, amelyet teljes siker koronázott. Rövid tüzelés után egy kicsiny, bátor csoport augusztus 30-án újabb előretörést kísérelt meg a Bielka előtt álló, számba tulerőben levő montenegrói haderők ellen. A Pongrácz Henrik vezérőrnagy parancsnoksága alatt álló bátor dandárnak több napi hősiességben sikerült nagy veszteséggel visszaverni a montenegróiakat, akik től elvettek egy nehéz üteget és az erősen szorongatott Bielka határerődítményt teljesen fölmentették.

Becsületbeli kötelességemnek tartom, hogy a bátor hegyi dandárnak ezen hősiességre és áldozatkészségre valló tényeit haladéktalanul közöljem az összes parancsnokságokkal é csapataikkal, azzal a megjegyzéssel, hogy természetesen nem mulasztottam el a Délvidéken küzdő bajtársaink e dicső ténnyel legalázatosabban jelteni Öfelségének is.

Frigyes főherceg,  
gyalogsági tábornok.

## A debreceni egyetem október 5-én nyílik meg

A debreceni tudományegyetem megnyitására vonatkozóan a rektor a következő hirdetményt bocsátotta ki:

A debreceni m. kir. tudományegyetem rektora.

8/1914.

A vallás- és közoktatásiügyi m. kir. miniszter irtól nyert megbízás folytán közhírré teszem, hogy a debreceni m. kir. tudományegyetem 1914—5-iki tanéve 1. évi október havában, a mai megállapodás szerint 5-én megnyitattik s a hittudományi, jog- és államtudományi és a bölcsészeti, nyelv- és történettudományi karokra a hallgatók szeptember hónapban, későbbben közléteendő határnaptól kezdődőleg a hó végéig beíratásukat kérhetik.

A beíratáshoz születési bizonyítvány, érettségi bizonyítvány, hazai egyetemről és főiskoláról vagy külföldi egyetemről és főiskoláról jövőknak távozási bizonyítvány, továbbá lecke-könyv (lecke-igazolvány), amelyben pedig az érettségi vagy távozási bizonyítvány keltétől a felvétel időpontjáig hosszabb idő telt volna el, az illetékes politikai hatóság erkölcsi bizonyítványa is szükséges. A jelentkezés az illető kar dékánjainál személyesen történik.

Tandijmentesség iránti folyamodványok azon kar tanártestületéhez címezve, melynél a folyamodó beíratva van, a beíratkozás megkezdése napjától számított 12 nap alatt a quaesturánál adandók be.

Mindkét irányu részletes utasítás a hirdetési táblán lesz olvasható.

Kelt Debrecen, 1914. szeptember hó 3.

Kiss Ferenc,  
rektor.

## A debreceni segély-akció

A behívott katonák visszamaradt családtagjainak segélyezésére ékszereket adtak: Bozsán Kornélia 1 kanál, 1 ezüst gomb, Székely Jenőné 1 arany karperec, dr. Tóth Emil 1 arany zsuzsu, Kiss Károlyné 1 pecsétgyűrű, 3 arany függő, 1 ezüst függő, Fekete Gitta 1 ezüst lánc, 1 ezüst láncgyűrű, Szöllős Sándorné 1 arany gyűrű, Árvay Gézáné 1 arany zsuzsu, Árvay Nándika 1 arany zsuzsu, Domán Miksáné 1 pár arany fülbevaló, 1 gyűrű, 2 arany törmelék, Geiger István 1 aranygyűrű, Geiger Pál 1 arany medallion, özv. Tóth Béláné 1 ezüst karperec, Kertész Rózsi 1 arany gyűrű, Harmathy Ferencné 2 ezüst érem, Lakatos Sándor 1 arany gyűrű, Ladányi Ferencné 1 ezüst koráll, 1 arany gyűrű, 1 pár arany fülbevaló, N. N. 3 arany zsuzsu, 1 arany tű, 1 ezüst érem, Kovács Gyuláné 1 ezüst kanál, Kovács Annus 1 ezüst karperec, 1 arany gyűrű, 1 arany fülbevaló, Hramodscha Mihály 1 ezüst óra láncsal, 2 arany fülbevaló, dr. Szabó Mihály 1 karikagyűrű, dr. Szabó Mihályné 1 karikagyűrű, Hidvéger Böske 1 arany gyűrű, Bozsó Juliska 2 karperec, 1 ezüst kanál, 1 arany gyűrű, özv. Jobbágy Ferencné 1 gyűrű, 1 pár fülbevaló, 1 ezüst medallion, Jobbágy Róza 1 pár fülbevaló, 1 képkeret, Gyarmaty Józsefné 2 karikagyűrű.

Pénzadományt küldtek: Demjén Gyula 10, Jeddí Fehér Ignác 10, Illéssy Gyula 5, Hubert Ottóné urnó gyűjtése: Hubert Ottóné 5, Vékony Juliska 5, Vékony Etelka 5, Phoenix biztosító társaság tisztviselői 5, özv. Viczián Elekne 10, dr. Kun Béla 10 kor.

A Vörös Kereszt részére a következő adományok érkeztek: Glück Ignázné 10, Gáspár Géza 5, Glück Mici 4, Hirschfeld Armin 10, özv. Szabó Sándorné gyűjtése 8, Maldett Ferencné jelvényért 2, P. Nagy Zoltáné 2, Horvay Róbertné 2, Fisch Lajos 20, dr. Berger Andor 20, Ungár Jenő 10 kor., Kardos László 20 üveg bor, Nábráczky Istvánné 3 kalács, 5 üveg befőtt, Harmath Gerelyné 12 szappan, 6 fésű, Steiner Miksáné 9 férfi ing, 6 alsó nadrág, Rosenberg Benőné tej, kalács, kuklóf, Sipkovits Béláné 1 kenyér, 1 kosár szőlő, 3 kalács, 10 liter tej, Geiger Miklósné vajás kenyerek, Gombácsy József 1 kenyér, 3 üveg bor, 3 kilo kolbász, dr. Hegedüs Jenő 20 kor., Geiger Miklósné 2, Hajdu Imre jelvényért 10, Nagy József jelvényért 20, Sass Béláné jelvényért 2 kor., dr. Láng Sándorné 15 üveg bor, Dömök Béláné 10 liter csokoládé, Ormódyne 5 liter tej, 1 kosár alma, Balogh Istvánné 50 darab cukrász tészta, Maday Istvánné 6 üveg befőtt, Fekete Berta jelvényért 2 kor., dr. Udényi Nándor 2 kor., Csanak Józsefné 50 liter bor, 10 kilo kávé, 5 kalács, Sáránd község 194 párna, 5 lepedő, Zébergné Ericz Sári 5 kor., Ericz István 5 kor., Ericz Ottó 5 kor., Vásári Katóka 2 kor., Glück Ignácné 3 tollpárna, Matolay Gábor 200 darab cigaretta, Weichinger Károly 30 darab bot, Hajdu Lászlóné jelvényért 1 kor., Bessenyei Gyuláné jelvényért 2 kor., Glück Ignácné 6 párnahuzat, Geiger Simonné 7 ágylepedő 4 párnahuzat, 2 tollpárna, 6 darab ing, Wacha Róbert 21 férfi ing, 5 nadrág, 10 zsebkendő, 2 törülköző, 6 pár harisnya, 9 kötés ruha, özv. Somossy Mihályné 1 matrác, 20 férfi ing, 14 nadrág, 12 törülköző, 18 zsebkendő, 1 pokróc, 12 törülköző, özv. Szunyogh Sándorné 2 tollpárna, 4 huzat, 4 zsebkendő, Geiger Simonné 7 lepedő, 2 párna, 4 párnahuzat, dr. Hortobágyi Ernőné jelvényért 1 kor., Stenczel Vilma jelvényért 90 fill., Radó Sámuel 2 kor., Kegyes Ferenc 2 kor., K. L. 1 kor., özv. Horváth Istvánné 10 kor., Pusztai Béláné 2 kor., Udvarhelyi Gézáné 2 kor., N. N. 1 kor., Borsai Sándorné 10 kor., özv. Jóna Istvánné 10 kor., dr. Vásáry Istvánné 10 kor., Jóna János 20 kor., Böszörményi Pálné 10 kor., Horváth Ferencné 4 kor., István-malom 1000 kor., Fischer Vilmosné 5 üveg befőtt, 6 darab trikó, 6 harisnya, Mihalovits Jenő tapasztok és gyógyszerek.

A fenti adományokat köszönettel nyugtázza és további adományokat kér sürgősen Somossy László, a Vörös Kereszt Egylet pénztárnoka.

**LEGUJABB**

**Auffenberg elvágta a jobb szárnyat**

Erkezett szeptember 5-én hajnalban fél 4 órakor.  
 Budapest, szeptember 4. (Magyar Távirati Iroda cenzurázott jelentése.) A sajtóhadiszállásról jelentik:  
 Kelet-Galicában ma nem volt ütközet.  
 Auffenberg tábornok operációja be van fejezve: hadserege elvágta az orosz jobb-szárnyat. Most már az orosz haderőnek egyedül a balszárnya operálhat, melynek feje fölött van Auffenberg serege.

**Reims is a németeké**

Berlin, szeptember 5. A főhadiszállásról jelentik:  
 A németek Reims-t kardcsapás nélkül elfoglalták.  
 Bülow tábornok eddigi zsákmánya: 348 nehéz és táborigényű, 96 gépfegyver és 12934 fogoly.

**Páris nyitva áll a németek előtt**

Milano, szeptember 5. (Magyar Távirati Iroda.) A Corriera della Sera jelenti:  
 A franciák szabadon hagyják Párist és az új védekezési vonalat Dijon és Nevers között állítják föl. Az Oise völgye nyitva áll a németek előtt.

**HIREK**

**Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, szeptember hó 6-án prédikálni fognak: a Nagvtemplomban Pánczél Jenő s. lelkész, délután Farkas János s. lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Dicsőfi József lelkész, 11 órakor Szele György lelkész, délután Konrád Zoltán s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Kovács János vallásoktató lelkész, délután Urav Sándor lelkész, az Árpád-téri templomban Boér Károly vallásoktató, délután Balogh Béla s. lelkész, az ispotályi templomban Demeter Gyula s. lelkész, délután Polgár Gyula s. lelkész, a homokkerti imaházban Könyves-Tóth Kálmán lelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban szombaton reggel 9 órakor iskolai évmegevitő istentisztelet. Vasárnap délelőtt 10 órakor Nagy Márton ref. s. lelkész prédikál.

**Az új pápa koronázása.** Rómában a táviratozzák, hogy XV. Benedek pápát holnap fogják megkoronázni a Sixtusi kápolnában.

**Hová kell küldeni a Vörös Kereszt részére szánt adományokat?** A közönség köréből igen sokan fordulnak hozzánk azzal a kérdéssel, hogy a Vörös Kereszt Egyesületnek szánt adományait hová küldjék és főként, hogy mit küldjenek. Köztudomásra hozom

tehát, hogy az adományokat a kollégiumba (ügyészi hivatal) kérjük küldeni és hogy jelenleg a következő dolgokra van az egyesületnek szüksége: hosszú ing, alsó nadrág, lepedő, kapcák, meleg pokrócok. Kis párnák nem kellenek. A titkár távollétében dr. Petzkó Ernő.

**A Debreceni Kereskedelmi Tanintézet fiu- és női felső kereskedelmi iskolájában** a beiratások szeptember 14-ig eszközölhetők. Az iskolai év szeptember 14-én kezdődik. A javító vizsgálatok szeptember 12-én tartanak meg. Az igazgatóság.

**Használt tankönyvek,** hatóságilag fertőtleníttve, valamint új állapotban is minden iskola részére kaphatók Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében, Piac-u. 34. sz. a főposta mellett.

**Beiratás a polgári fiúiskolába.** A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában — Csapó-u. 58. — a beiratások d. e. 9—12-ig eszközölhetők. A tanítás rendes időben kezdődik.

**Beiratás a városi zenedénél.** Debrecen sz. kir. város zeneiskolájának tanéve szeptember hó 14-én veszi kezdetét. Beiratkozhatnak szeptember 1-től 10-ig, naponta délelőtt 10 órától 1 óráig a tanintézet Vár-utca 1. sz. a. helyiségében — ahol a tanításra, tandíjfizetésre vonatkozólag készséggel felvilágosítást nyújt az igazgatóság.

**Fé! áron** vegyen mindenki tankönyvet, kötésért ne fizessen semmit, mert: Kereskedelmi, ref. főiskola, polgári, képző, kath. gymn., reál. Abeles, Dóczi, Svetits stb. iskolákban előírt könyvek, új kiadások féláron kaphatók Harmathynál.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**Vidékről**  
 apróhirdetéseket legelőszörűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.  
 A Debreceni Független Ujság telefon száma: Szerkesztőség 3-39, Kiadóhivatal 3-39 és 18, Nyomda 18.  
 Teljes leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.  
 Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

**Különtétele**  
 Ellátásra, tanításra elfogad flukat Schaffer izr. tanító. Helyes-u. 11. Kollégium-n 1.

**Üzlet**  
 A DEUTSCH-üzletekben tescbeni vaj, Andrassy vaj, Irós vaj és gyenge vajas liptói túró mindennap kapható.

**SZEGEDI PAPRIKA-**különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Allás**  
 19-26 éves eleven, ügyes embert keresek azonnali alkalmazásra 50 korona fizetéssel. Cim a kiadóhivatalban.  
 Orvos özvegye elvállal 2-3 középiskolai izr. leány vagy fiu tanulót. Arany János-utca 7.

**KÖLCSÖN**  
 sorsjegyekre, értékpapírokra és I-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre  
 Konvertált jelszámokra 140 K  
 Magyar sorsjegyre . . . 20  
 Osztr. vöröskereszt s. . . 40  
 Olasz vöröskereszt s. . . 32  
 Erzsébet sorsjegyre . . . 7  
 József . . . 10  
 Bazilika . . . 20  
 Magyar vöröskereszt s. . . 22

A kölcsön apró részletekben törleszhető. Ha sorsjeggyel bárhol zálogban vannak, úgy a letétjegy beklódesé ellenében a kölcsönt a fenti összegre fölemeljük. Részletfizetésre vásárolt, de még ki nem írt sorsjegyeket kiváltjuk és rájuk fenti kölcsönt adjuk.

A Debreczeni Közzálog Kölcsonintézet Részv.-Társ. bankoszálya SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási év 1878.

**KIADÓ gargonlakás.**  
 Az Egyház-tér 8. sz. a házban két utcai szoba, kapu alatti külön bejárattal, butorozva vagy üresen november elsejére kiadó. Továbbá kiadó egy kitérő borpince is. Értekezhetni ugyanott Gáll Vilmos bir. végrehajtónál.

**2-3 iskolai tanulót**  
 teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

**Intézeti fehérneműek fiúk és leányok részére**

ingek — nadrágok — zsebkendők  
 kötények — asztalneműek — paplanok  
 matracok

**Donogán és Somossynál**  
 DEBRECZEN, Kistemplombazár

**Kik a háboru miatt**

nem utazhattak Karlsbad vagy Marienbadba, azoknak biztos gyógyulást hoz a

**„MAGUS” glaubersós gyógyvízzel**  
 folytatott házi ivókúra.

**Kérdezze meg házi orvosát !!!**  
 Díjtalan ismertetőt küld az Iváncsi gyógyforrás vállalat, Budapest, VI., Felsőerdősor 33, vagy a debreczeni főraktár:

Kontsek Géza cég Debreczen, Kossuth-utca.

**URANUS**  
 Korona-Passago Telefon 3-28.  
 Szombaton, Vasárnap — szeptember hó 5-én, 6-án  
**A KÖNNYEK**  
 Szenzációs dráma 3 felvonásban.  
 Csutaknak szive van. Kacagató. Ki utoljára nevet. Bohózat. Kikebus hódítása. Vigjáték. A rabló madarak. Ismeretterjesztő. Mikor a fog nagyon fáj. Humoros. Napsugár. Eletkép.  
 Egyszerűs helyárak. Páholy, zsölye 50 fillér, zártszék és I. hely 30 fillér, II. és III. hely 20 fillér.  
 Folytatólagos bemenet.  
 A mai naptól kezdve naponta tartanak előadások változatos műsorral.

**URANIA**  
 Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója  
**EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.**  
 Szombaton — Vasárnap szeptember hó 5-én, 6-án  
**ÉJFÉLI VENDÉG**  
 Társadalmi dráma 3 felvonásban.  
 A megmentett becsület. Eletkép 2 felvonásban. A méhtenyészés. Természettudományi felv. Az aranyhaj. Kacagató. A játékszenvedély. Tanulságos jelenetek.  
 Előadások: Szombaton este 8 órától rendes helyárakkal. Vasárnap d. u. 3 órától 7-ig fél-helyárak, 7 órától rendes helyárakkal.  
 Folytatólagos bemenet.  
 Hétfőn, Kedden, Szerdán szept. hó 7-én, 8-án, 9-én  
**KÉT HAZÁBAN**  
 Egy család története 4 felvonásban.